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Analysis
Prifungsteil B / Aufgabengruppe 1
zu Aufgabe 1:
a)
h(x) =3-x-(—1+1Inx) - h'(x) =3-x-%+3-(—1+1nx) =3-3+3'Inx=3"Inx
mT=h'(e)=3-@5=3
=1
(€;0) und my

einsetzen
>

T:y=m-x+t 0=3-e+t—->y=3-x—3-¢

tang =my > ¢ =tan"13 =~ 71,6°
b) Grenzwert, Monotonieverhalten, Wertemenge:
lim h(x) = lim [3-x-(—1+1Inx)] ="+ "
X—+00 X—+00
h'(x) =3:Inx <0 e x <1 - Gy ist streng monoton fallend in]0; 1|
h'(x) =3:Inx > 0 & x > 1 > Gy ist streng monoton steigend in |1; +oo[
Gy, besitzt in TIP(1; —3) ein globales Minimum — W = [—3; +oo[
c) Grenzwerte:
xll)r51+ h(x) = le%1+[3 x-(-1+Inx)]=0
A3 00 = g 13 Inx) =T e
und Wh* = Dh = [1, +00[

zZu S(W: W),Wegen:
h(x) =x=h"(x)

o3 x(-1+Inx)=x
< —-34+3-lnx=1

4
<—>lnx=§<—>x=3\/e4z3,8

e) Bemerkung:
Der Graph der Umkehrfunktion ist
nicht ganz korrekt eingezeichnet!
Der rot umrahmte Bereich ist weg-
zudenken!

f) fexl(x — h(x))dx + f(;cl(h*(x))dx +
_f 1(x — h*(x))dx = Agesucht

e




zu Aufgabe 2:

a) V(5) ~480m3; V(t) >450m3 firte€ [1,4h;5,5h]
b) Einzeichnen einer Tangente und ablesen der Steigung ergibt ...

d)

/

Abiturpriifung 2017

Momentane AR: | | T /

i 180 m3 V() Tin m* Abb. 2
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6 Stunden nach dem Beobachtungszeitpunkt t befinden sich 350 m® Wasser weniger

im Becken als zum Zeitpunkt t.

Wegen: V(11) =~ 200m3 # 130m3 = 480m3 — 350m3 = V(5) — 350m3

ist die angegebene Beziehung nicht gultig!

gt)=v@)=04-2-t3-39-t2+180-t) =04-t-(2-t2—39-t+180) =0

- t; = 0, sowie:
39 ++v392 —4-2-180

thr =
2;3 4

3919 (t, =75
t2;3 - 4 - {t3 =12
Wegen: tlim gt) ="—oo"

und tlit;n gt) ="+ oo"
folgt die Behauptung!

ff g(t)dt gibt an, um welche Wassermenge

sich (auf dem Zeitintervall von a nach b) das
Wasservolumen im Becken andert. Da es
sich auf dem Intervallvon 0 < t < 7,5 um ei-
nen permanenten Wasserzufluss handelt,
muss fur t = 7,5 h auch die maximale Full-
menge im Becken erreicht werden!

7,5 1
f g(®)dt + 150m3 = [0,4 . (E' t*—13
0

alt &

201

3 +90-

7,5

tz)] +150m3 = 614m3
0
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Analysis
Prufungsteil A / Aufgabengruppe 2
zu Aufgabe 1:

a) f(x):(3+_x)2 s, (-3/0) s, (0/-9)
|Dmax:|R/{1}
T()=x+7+ 16 _(x+7)fx-1)+16 _ x?+6X+9 _
b) B x-1 x—1 S ox-1
_(@+xP _
== =T

Bei der Geraden g handelt es sich um eine schrage Asymptote!

zu Aufgabe 2:

1 1
a) f(x)=2@2&—1:0 - eZDt:; - x:ZEn(;j:In(ij:—ln@)

b)
1
f(x)= 22 -1

1 1
f’(x)=e25t mt=f’(0)=e2m=1 t=1
t: y=x+1 mit: Ny(-1/0)

Das vorliegende Dreieck ist gleichschenklig rechtwinklig!

zu Aufgabe 3:
a)
g(x)=qu;in(7r7 D<j+ p
mit: p=3, q=2 r =5
b)
g(x)=2E‘sin[gD<J+3

h(x)=2E'l;in{]5T[ﬁx—2)}+3
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zu Aufgabe 4:

a)

b)

n(t) = 32 - 601 +500

n(0) =500 An _392-500  _.1
! -

S =— o e - B4
™At "™ 2n-on h

1 1
=n(t)=60-60- =-30-
m =n'(t) - »
6L H-601=-30% - t=5h
h2 h h

Nach 5 h besitzt die momentane Anderungsrate der Pollen pro m® Luft den gegebe-
nen Wert!
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Analysis

Prufungsteil B / Aufgabengruppe 2
zu Aufgabe 1:

a)
f(x)=2 e -1)=are™ 2 - 2067
f'(x)=-8?*+2 " =20 [(&—4[@”)
b)
f(x)=0 = 1-4@X=0 = — =T . eX=4 x=In4
e* 4
. E(In4/—1J
4
wegen f(In4)=2[—]l[€2[-}l—1]=—1
41" 4 4
c)
F(x)=2@ X -2m@ %%
F'(x)=—2@ % +4@& 2% = f(x) (sichea))
;2 -0
lim F(X)= lim |2@ X -2@"%% [=0
X — +oo X — +oo
d)

P(In2/0,5) ist einzige Nullstelle von f. Wegen ...
) F'(x)= 1 (x)
i) f(x)>0 fur x<In2
i) f(x)<0 fur x>In2
Liegt fur F ein globales Maximum vor ... Damit folgt die Behauptung.

wegen F"(In4)= f'(In4) = 0 besitzt F einem Wendepunkt bei W(I n4/gj .
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Abweichung in %:

A —M‘:‘F(lnz)—%tg[h‘
A H F(In2) ‘

)
I
=
=
>

()t =[F T =

N

I| ©—/™X

F(x)-F(0)=F(x)

—

a1

=0

Mit dem vorgelegten Integral

=

wird eine Flachenbilanz \

a

berechnet!

Beispiel (keine IF): 5 | O 5 105 |2 1> 3

«< v

13

Fu(x)=2@ X -2@ 2% -1

1
iy

Da F#(x) keine Nullstellen

besitzt.
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zu Aufgabe 2:

a)

b)

d)

6min 1< 12min - 2

B(2)=e % =18%

F(2)=234% (Angab¢
P(2)=748% (P(2)=1-B(2)-F(2)

P(In2/0,5) ist globales Maximum von F.

Die x-Koordinate entspricht dem Zeitwert fir die maximale Anzahl von T1(207) — Ker-
nen im Gefali3.

Damit gilt:
t =In2[360s = 250s

Die Bedingung kann nur erfillt werden, wenn sich alle drei Funktionen in genau ei-
nem Punkt schneiden (identische Ordinaten)! Wegen der strengen Monotonie von
B(x) und ...

B(x)=F(x)
e oo™ -2 ¥ o3 ¥ =2 < 5=

N w

B(x)=P(x) = 2B(x)=1- F(x)
22X =1-2 X +2 X & 20 ¥ =1 eX=2
... folgt die Behauptung sofort.

=0 =0

lim P(X)= lim |1-2@& X - 2X|=1

X — +o00 X - +00

Nach einer sehr langen Zeitspanne liegt praktisch nur noch Blei im Gefal3 vor!
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Stochastik

Prufungsteil B / Aufgabengruppe 1

zu Aufgabe 1:

a)

b)

B(200;0,4;k > 70) =1 — B(200;0,4;k < 69) =1 —0,06390 = 93,61%
P(4) =0,6*-0,4 = 5,18%j;

EX)=n'p; o=\npq=oEX)—n'pq<sk<EX)+np-q
80—/48~74 80+1/48~86

P(B) = B(200;0,4;74 < k < 86) = B(200;0,4; k < 86) — B(200;0,4; k < 73)P(B)

P(B) = B(200;0,4; 74 < k < 86) = 65,18%;

zu Aufgabe 2:

a) a) Die vier Autofahrer stellen sich — unter Berticksichtigung der Reihenfolge — auf vier

b)

der zwanzig Stellplatze (Autos sind unterscheidbar)!

B) Die vier Autofahrer stellen sich — ohne Berilicksichtigung der Reihenfolge — auf vier
der zwanzig Stellplatze (Autos sind nicht unterscheidbar)!

P(KNE 3
P (E) = }(J(K)) > Pg(E) = = = 30%

Py (E) gibt die Wahrscheinlichkeit an, dass es sich beim betrachteten Wagen um ein
Fahrzeug mit ESP handelt, wenn bereits bekannt ist, dass es sich um einen Kleinwa-
gen handelt!

K K z
E 3 37 40
E 7 53 60

10 90 100

Hypergeometrische Verteilung (Ziehen ohne Zurticklegen!):

40\ (60
P(E) = (12) (18)
(100)
30
oder (binomiale Naherung hier eher nicht geeignet, da n < 50):

B(30;0,4; k = 12) = 14,74%

=17,59%



Stochastik

Prifungsteil A / Aufgabengruppe 2

zu Aufgabe 1:
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a)
p(B)= P(AnB)_012 04
P(A) 03
A A
B 0,12 0,28 04
B_ 0,18 0,42 0,6
0,3 0,7 1
b)

Unter den Wahlberechtigten, die &lter als 50 Jahre sind ist der Anteil, der die derzeitige
Regierungspartei wahlen will, genauso grof3 wie unter allen Wahlberechtigten!

zu Aufgabe 2:

a)

PE)=

T+1igt=
2 24

N -
0| w

b)

=37,5%

lon+idaridtx= (Euro)
3 32 33

15(4—15(:35(:1
18

6 9

18

= Xx==360 (Euro)
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Stochastik
Prifungsteil B / Aufgabengruppe 2

zur Aufgabe:
0,95

a) /
Pa(K)=095 Pg(K)=0,70; P(A)=0,65; \

a)  P(K)=0,6175+0,245=0,8625 = 86,3%
\ 0,70
0,35
B /

). Pe(B) =~ =0,28405 = 28,4% 0,30 K

b)

P(E)=B(200;0,70;k =140)=0,06146 ~6,1%

P(F)=B(200;0,70;130 <k <150) = B(200;0,70; k <149)-B(200;0,70;k <130) =

=0,93045-0,07279 =0,85766 = 85,8%

C) Es wird die Wahrscheinlichkeit des Ereignisses E: ,Von 300 ausgesaten Samenkdrnern
der Sorte A keimen hochstens 274" berechnet.

d)
Ga: Sorte A tragt Friichte
Gg: Sorte B tragt Friichte

17ct
0,8075

12ct
0,5250

P(GA)=0,95[0,85=0,8075 — Preis: = 21ct

P(Gg)=0,700,75=0,5250 — Preis: = 23ct

Antwort: Die Sorte A kommt finanziell gtinstiger!

"p<0,70" Ay ={0,...k}
Hy:"p>070" A ={k+1..100} mit: a<0,05

B(100;0,70;k +1< k; <100)=1-B(100;0,70;0 < k; < k)< 0,05
- B(100;0,70;0 <k; <k)>0,95 0 M _ k =77
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Analytische Geometrie
Prufungsteil B / Aufgabengruppe 1
zur Aufgabe:

a) AB verlauft parallel zur x1x2-Ebene, weil die x; Komponente beider Punkte 1 LE betragt!
b) ABCD ist ein Rechteck, denn ...

2 2
|ﬁ| = (6) =40 = (6) = |ﬁ|, insbes.: EHW
0 0
—6 —6
|B_C)|= (2) =56 = (2) =|E|, insbes.:B_C)HE
4 4

2\ /—6
E’°HJ’=<6)°(2>=—12+12+o=0—>ﬂ3’¢3_é

0 4
-4
( 8 >—>M(—2;4;3)
6

N| —

— 1 - - —
M=E-(A+C)—>M=
c) Ebenengleichung:
. 0 2 -6 2 -6 24-0 3
E:X=(o)+u.(6)+¢.(z), m(6)(2)(08)(1)
1 0 4 0 4 4+ 36 5
3\ [. /0
NFE:(—1>°X—(O)]=0—>KFE:3'X1—XZ+5'JC3—5=O
5 1

d) Der Neigungswinkel des Panels zur xix>-Ebene erfillt die erwlinschte Eigenschatft,

denn
3 0
L))
5 1/ _ >

1 D
- &£=cos  —— = 32,31°

cose = =
( 31> (8) V35 V35
5 1
e) Entwicklung der angegebenen Formel:
Fir die Schattenlange AD; = [ gilt . D
(Hypotenuse des Dreiecks ADDs): N R
. N
AD __  AD . AN
cosE === — ADs = AR SN
D¢ cos € N ! .
und damit fiir die Rechtecksflache '& < £ - \\\\Ds
(unter Berlcksichtigung des Mal3- \\: Schattenlange | s
stabes): h_\
4 -5 D |5 4D <4 )2 Schattenlange |
R 5T cosg) \5 m

f) Berechnet werden muss der Abstand r von A zur Geraden, die das Metallgestange darstellt. Da
dieses Gestange senkrecht auf der horizontalen steht muss der Punkt M* mit dem geringsten
Abstand zu A die Koordinaten M*(-2; 4; 1) besitzen! Es gilt:

-2
-{(5)
0

r=|AM* =v20=3,58m—>U,=2-7-1-08m=22,48cm
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Analytische Geometrie
Prifungsteil A / Aufgabengruppe 2

zu Aufgabe 1:

a)
2 2 2) (2
CA=|1| CB=|-5| CAoCB=|1|c|-5|=4-5+1=0- CALCB
1 1 1) (1
b)

Da der Punkt D auf der x» — Achse liegt muss lediglich ein Koordinatentausch mit VVor-
zeichenwechsel in der x; Koordinate stattfinden...

2) (2) (o0
DA=[5|=|3|-| %, | - X, ==2 - D(0/-2/0)
1) (1) lo

zu Aufgabe 2:

a)
E: ZD(1+X2_ZD(3:_18
Sy, (-970/0) ﬁAA:wzleE
s, (0/-1810) 2

b)

kii=X _X=k[ 1| in E: 4k+k+4k=-18 « k=-2 _ X=[-2
-2 4
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Analytische Geometrie

Prifungsteil B / Aufgabengruppe 2

zur Aufgabe:

a) 82)(3
7..
6..
| D(0/5/0) R
54 5 1 6y
B(5/0/0)
6
_4..
_5-.
X1 A
b)
0) (%) (30-0) (12
Epas: N=ADxAS=|5|x| 5 |=| 0-0 [=| 0 |~ F: 120X -5X3 =0
0) (6) (0-2%) \-5
c)
12 0
0 |o12
Ne on -5 5 -
cos¢ = H - g =arccos——~——=< = arccosi =908,51°
g | g | 1303 13013



d)

f)
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Z

p=|%| in HNFg :
A

12@/2——“1 =05 (in m)
13

s 30-50=22 | 1=47
~ [30-50|==" - 213
30-5M=-""-A=73 - (nicht im Zelt)

- P(%/ %/4710)

Symmetrieachse g von Dreieck CDS: g: X= |5 +n 52
0 -6
—
Mitte von
[cof

Rechnung uber eine zur x1x>-Ebene parallelen Hilfsebene H im Abstand +1,8m und der
Symmetrieachse g. g geschnitten mit H liefert einen Punkt der vom Mittelpunkt der
Strecke [CD] genausoweit entfernt ist, wie die fehlende Rechteckseite lang ist!

H: x3-18=0

ginH: -n6-18=0=n=-03=k=|17

7| (72 0
2 2
_,AR=I[E)=£m 7. 1-1 5 m=Lmi -3 m=ZQP)Em2=%m2=2,73m2

4 5 20
%) |0 %




